

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 16. 21-го АПРѢЛЯ ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ. 1871 ГОДА.

Ярославль. 19-го апрѣля.

Выпуская 16-й № вѣдомостей, Редакція съ грустію видитъ, что въ портфель ея до сихъ поръ вовсе не постунало корреспонденцій отъ епархіальнаго духовенства, между тѣмъ какъ во многихъ изъ иноепархіальныхъ вѣдомостей есть такія корреспонденціи, и Ярославское епархіальное духовенство могло замѣтить это даже изъ своихъ вѣдомостей, напримѣръ изъ 9-го №. О подобномъ же маломъ участіи духовенства въ мѣстномъ своемъ органѣ говорятъ наши епархіальныя вѣдомости и за прежніе голы. Что же это значитъ? Или Ярославское епархіальное духовенство не хочетъ никого знакомить съ собою? Или только въ Москвѣ, на Дону и въ Пензѣ умѣютъ писать? Или только тамъ возбуждена духовная жизнь епархіальнаго духовенства, а въ нашей епархіи оно держитъ себя въ сторонѣ отъ всякаго рода движеній? Или только тамъ духовенство проявляетъ свою пріемлемость отвиѣ? Такого ли безучастія Редакція вправѣ была ожидать отъ духовенства епархіи по отношенію къ дѣлу, которое должно быть названо его собственнымъ дѣломъ? Этого ли естественно было желать имъ болѣе, чѣмъ отъ 900 образованныхъ пастырей? Въ самомъ дѣлѣ епархіальныя вѣдомости вѣдь не составляютъ исключительной собственности или органа Редакціи; онѣ—собственность всего духовенства епархіи;

это—органъ, всему епархіальному духовенству служащій для обмѣна мыслей, разнаго рода свѣденій, опытовъ и наблюденій пастырей въ ихъ приходской практикѣ. Только при этомъ дѣятельномъ участіи епархіальнаго духовенства въ своей мѣстной газетѣ и можетъ она получить полный интересъ и желаемое совершенство. вмѣстѣ съ тѣмъ епархіальныя вѣдомости служатъ пробнымъ камнемъ, мѣриломъ этого или того уровня образованія мѣстнаго духовенства. Въ совершенствѣ епархіальныхъ вѣдомостей заключается слѣдовательно честь для всего епархіальнаго духовенства.

Правда прежнія Редакціи въ изобиліи получали проповѣди, и мы уже успѣли получить ихъ нѣсколько, но проповѣди печатаются во множествѣ и въ отдѣльныхъ книгахъ и во всѣхъ духовныхъ періодическихъ изданіяхъ. Мы не просимъ вовсе избавить насъ отъ проповѣдей; мы съ удовольствіемъ на столбцахъ епархіальныхъ вѣдомостей помѣстимъ проповѣдь, касающуюся дѣйствительной потребности слушателей, рѣшающую живой вопросъ изъ нравственно-религіозной жизни ихъ; но никогда не рѣшимся утомлять вниманіе духовенства проповѣдями, не отвѣчающими этимъ условіямъ. Корреспонденціи, чрезъ которыя духовенство знакомилось бы съ церковно-религіозной жизнью края, съ современнымъ состояніемъ народной нравствен-

ности, съ мѣрами, предпринимаемыми мѣстнымъ духовенствомъ къ религіозно-правственному образованію народа, вопросовъ, предлагаемыхъ жизнию, особенно затруднительною при новыхъ порядкахъ, властяхъ и установленіяхъ— вотъ чего желательно Редакціи отъ духовенства и, конечно, самому духовенству отъ Редакціи.

Не нужно особенной прозорливости, чтобы видѣть, какъ такое направленіе вѣдомостей значительно могло бы облегчать практику самого же духовенства. И въ самомъ дѣлѣ положеніе нашего священника въ приходѣ таково, что онъ очень нуждается въ дѣльномъ руководителѣ во всѣхъ родахъ его служенія. Запасъ знаній, выносимый изъ Семинаріи и у всѣхъ воспитанниковъ даже до сего времени все-еще остается довольно ограниченнымъ, у большинства же кончившихъ и кончающихъ курсъ онъ далеко недостаточенъ въ сравненіи съ великимъ разнообразіемъ жизненныхъ и служебныхъ вопросовъ, встрѣчаемыхъ священникомъ на каждомъ шагу. Между тѣмъ онъ долженъ быть руководителемъ другихъ. Къ нему обращаются за разрѣшеніемъ разныхъ вопросовъ, за разъясненіемъ недоумѣній, при всемъ множествѣ другихъ заботъ по дому и приходу. При скудости церковныхъ библиотекъ, при недостаточности собственныхъ средствъ, священнику если и выпадаетъ свободная минута заняться чтеніемъ, такъ нѣтъ книгъ, нѣтъ источниковъ утолить духовную жажду, пополнить пробѣлы, оставленные въ немъ семинарскимъ образованіемъ. Старое забывается; вновь же не приобрѣтается ничего или почти ничего. Часто до священника не доходитъ даже никакихъ скольконибудь достовѣрныхъ свѣденій о томъ, что дѣлается за предѣлами его прихода. Энергія его не поддерживается извѣстіями о дѣятельности его собратій по служенію; умъ не освѣ-

жается размысленіемъ о вопросахъ науки и жизни, рѣшаемымъ духовною литературою или судебно-церковною практикой. Священникъ находится въ состояніи чловѣка, совершенно разобщеннаго съ обществомъ. Вдругъ является вопросъ, нѣсколько выходящій изъ ряда обыкновенныхъ, и священникъ рѣшительно теряется, не знаетъ какъ взяться за него, къ кому обратиться за разрѣшеніемъ. Возникалъ ли гдѣ нибудь прежде этотъ вопросъ, какъ рѣшенъ, ничего этого онъ не знаетъ. Какія же слѣдствія вытекаютъ отсюда? Дѣло не терпитъ отлагательства, обстоятельства торопятъ его рѣшить дѣло такъ или иначе. И вотъ онъ вынужденъ дѣйствовать на удачу, на авось, что не всегда сходитъ съ рукъ благополучно; тогда какъ затруднительный опытъ одного могъ бы послужить руководствомъ для многихъ другихъ, практика одного пастыря могла бы пробудить вниманіе къ дѣламъ и явленіямъ подобнаго рода въ другомъ, съ указаніемъ предразсудковъ и суевѣрій могло бы развиваться и обезужденіе средствъ къ искорененію ихъ, къ разлитію въ массы образованія т. п., и дѣло Церкви и Христа расло бы и приносило бы плодъ много, по крайней мѣрѣ большій.

БЕСѢДА

въ шестую недѣлю по Пасхѣ.

Іоан. IX, 1—38.

Исцѣленіе слѣпорожденнаго, о которомъ повѣствуетъ нынѣ чтенное Евангеліе, было изъ числа такихъ чудесъ, совершенныхъ Спасителемъ, въ которомъ наяснѣйшимъ образомъ открылось Божественное Его могущество, въ которомъ обнаружили дѣла Его, какъ Бога. Отъ вѣка не слыхано, чтобы кто нибудь отверзалъ очи слѣпорожденному, а Иисусъ Христосъ одному изъ такихъ

отверзь очи.

Христіане! мы слышали это Евангеліе; но *блаженни не слышащии* только слово *Божіе*, а *вмѣстѣ и хранящии его*. Блаженны мы будемъ, если мы не только слышали сказаніе о чудѣ, но какъ бы и видѣли это чудо, если не самымъ дѣломъ, то, по крайней мѣрѣ, мыслию, сердцемъ присутствовали при совершеніи его. Нанечатаемъ же чтенное нынѣ Евангеліе въ своемъ сердцѣ, чтобы сообразно съ словомъ Божіимъ устроить и свою жизнь.

Въ трехъ различныхъ состояніяхъ мы видѣли, исцѣленнаго Господомъ, слѣпорожденнаго: во первыхъ въ состояніи тѣлесной слѣпоты, когда Господь увидѣлъ его и Своею Божественною силою исцѣлилъ его; во вторыхъ въ состояніи искушенія и гоненія со стороны фарисеевъ, когда они по дѣлу о семь чудѣ производили какъ-бы слѣдствіе, и въ третьихъ въ состояніи благодатномъ, когда Господь, обрѣлъ его и вопросомъ о вѣрѣ въ Сына Божія и указаніемъ предмета этой вѣры въ Самомъ Себѣ, влилъ отрадное утѣшеніе въ его сердце. Эти три состоянія слѣпорожденнаго должны обращать наше вниманіе и на самихъ себя.

Ст. 1. И мимоидый Иисусъ видѣ челоука слѣпа отъ рождества. Вотъ все, что говорить намъ Евангеліе о состояніи слѣпорожденнаго до исцѣленія его Господомъ. Онъ былъ слѣпъ, не видѣлъ красоты Божьяго міра. Онъ родился на свѣтъ за тѣмъ, чтобы не видѣть свѣта. Скорбное состояніе! Но слѣпой не ропталъ, терпѣливо несъ свой крестъ и, можетъ быть, прозирая въ его терпѣніе, Господь и благоволилъ избрать его въ орудіе явленія чрезъ него дѣла Божіихъ.—Слушатели! Господь и доселѣ мимоходитъ предъ нами. Мимоходитъ Господь въ различныхъ знаменіяхъ, которыя, бо-

лѣе или менѣе, смотря по мѣрѣ нашего духовнаго разумѣнія, бываютъ ясны и осязательны; иногда въ стремленіяхъ разума, который данъ челоуку для освѣщенія, хотя и слабого, пути къ благодати; чаще въ голосѣ совѣсти, которая, даже въ самомъ закоренѣломъ злодѣѣ, не перестаетъ гласить о Богѣ; сильнѣе и дѣйствительнѣе въ Своемъ откровенномъ Словѣ, которое есть свѣтильникъ ногамъ нашимъ, свѣтло освѣщающій многоразличные пути къ царствію Божію; всегда и неумолчно во внутреннемъ дѣйствіи на насъ благодати, которая стоитъ при дверяхъ сердца нашего и толцетъ и входитъ, если мы отверзаемъ оное. Можетъ быть ктонибудь спроситъ: для чего Господь столь часто и такъ заботливо мимоходитъ посреди насъ и такими разнообразными путями старается войти къ сердцу наше? Мимоходитъ Господь для того, чтобы видѣть челоука слѣпа отъ рождества. Милосердіе Божіе ничего болѣе не хочетъ, какъ только просвѣтитъ во тѣмѣ и сѣни смертій сѣдящихъ, разыскать грѣшника и спасти его. Не будемъ, слушатели, по гордости, исключать себя изъ числа душевно слѣпыхъ; скажемъ лучше, что большая часть изъ насъ находится въ этой гибельной слѣпотѣ отъ самаго рождества. Благодать, сообщенная намъ при крещеніи, хотя непримѣтно, тѣмъ не менѣе скоро померкаетъ или отъ суетныхъ занятій, въ которыхъ проводимъ дни наши или отъ грѣха, который входитъ въ насъ и затемняетъ, просвѣтленныя въ крещеніи, очеса души нашей. Будемъ чаще и надлежащимъ образомъ принимать врачество отъ сей слѣпоты, состоящее въ таинствахъ покаянія и приобщенія тѣла и крови Христовой, которое хранится въ сокровищницѣ Христовой церкви, куда всякій изъ христіанъ во всякое время можетъ приходиться и даромъ пользоваться

симъ спасительнымъ врачествомъ.

Исцѣленіе слѣпорожденного совершилось двумя дѣйствіями: помазаніемъ очей его брѣніемъ отъ плюновения и омовеніемъ въ купѣли Силоамской.

Ст. 6-й. *Плюну на землю, и сотвори брѣніе отъ плюновения, и помаза очи брѣніемъ слѣпому.* У Господа ничтожное средство служить къ великимъ дѣламъ. *Брѣніе отъ плюновения!* То самое, что здоровому зрѣнію должно повредить, въ Творческой десницѣ Господа дѣлается чудодѣйственнымъ орудіемъ къ исцѣленію или лучше къ сотворенію прежде не существовавшего зрѣнія. Прозрѣніе слѣпца предваряется чудомъ. Христіане! и нынѣ сила благодати Господа Иисуса вполнѣ обнаруживаетъ свои чудесныя дѣйствія надъ нами, если не всегда во внѣшнихъ знаменіяхъ, тѣмъ не менѣе въ преложеніи окаменѣлаго сердца грѣшника въ сосудъ, исполненный любви къ Богу и ближнимъ, въ преложеніи упорной воли въ послушную закону Божию, въ униженіи кичливаго разума, короче въ преобразованіи природы грѣшника изъ плотской въ духовную. Будемъ внимательны къ совершающемуся вокругъ насъ, чтобы видѣть и разумѣвать дѣла Божія.

Послѣ помазанія очей слѣпому *Господь рече ему: иди, умойся въ купѣли Силоамъ, иде убо, и умыся, и прииде видя.* Силоамская купѣль была отдѣленіемъ потока Кедрскаго, въ которомъ, по повелѣнію Езекии царя, были повержены идола и алтари находившіеся въ Иерусалимѣ. Христіане! въ таинствѣ крещенія, введшемъ насъ въ церковь Христову, мы отрѣзались плоти, міра и діавола, чтобы служить своему Искупителю и Господу. Обѣты важные и значительные, но ни одного изъ нихъ мы не исполнили. Какъ теперь явиться въ чертогъ небснаго Жениха, не имѣя брач-

ной одежды? Но, христіанинъ! вмѣсто Силоама ты омылся въ таинствѣ покаянія, въ которомъ ты повергъ всѣхъ идоловъ, т. е. страсти, которыя столько безобразили твою душу, и совлекая грѣховной одежды, покрывавшей твою душу, и облекся въ ризу спасенія, которая еще болѣе была въ таинствѣ причащенія убѣлена кровію непорочнаго и пречистаго Агнца. Не пренебрегай же тѣмъ, что погибло невозвратно и что ты, по милости Божіей, снова приобретаешь, не забудь слезы покаянія, которыя однѣ только омыли неисполненіе обѣтовъ, не оставяй въ забвеніи трудныхъ подвиговъ, которые могутъ возвратитъ намъ права, усвоенныя крещеніемъ.

Вслѣдъ за исцѣленіемъ Господомъ слѣпорожденного начинается по сему дѣлу со стороны фарисеевъ подробное слѣдствіе. Подстрекаемые завистью къ Иисусу Христу, они въ нарушеніи субботы, въ которую произведено чудо, ищутъ предлога къ осужденію Его. Требуютъ предъ себя исцѣленнаго, но, не вѣря его свидѣтельству, что Иисусъ Христосъ есть пророкъ, ни тому, что онъ былъ слѣпъ, призываютъ родителей его и вмѣсто объясненія дѣла опять принуждены обратиться къ исцѣленному; говорятъ ему, что Иисусъ грѣшникъ, но въ отвѣтъ на это слышатъ только то, что онъ былъ слѣпъ, а теперь видитъ. Вторично спрашиваютъ его о томъ, какъ онъ былъ исцѣленъ, укоряютъ его за вѣру въ Иисуса Христа и вмѣстѣ въ сильныхъ выраженіяхъ сами обличаются отъ него въ упорномъ ихъ невѣріи истинѣ, очевидной для всѣхъ. Все это слѣдствіе кончилось тѣмъ, чѣмъ обыкновенно кончается оскорбленіе гордости: *изгнаша его вонъ*, говоритъ Евангеліе.

Искушенія и гоненія неразлучны и съ званіемъ истиннаго христіанина. Тройственная по-

коть міра въ различныхъ видахъ со всѣхъ сторонъ старается видѣриться въ его сердце: похоть плоть представляетъ обольстительность честолюбія, плѣнительность земнаго величія. — Христіанинъ! не замедли отогнать ее отъ себя, чтобы она, въ противномъ случаѣ, не отвратила тебя отъ христіанскаго смиренія. Похоть плоти возжигаетъ въ тебѣ пламя страстей, дабы возвратить тебя къ грѣшному міру, какъ Израильтянъ къ египетскимъ мясамъ и котламъ; вспомни, что твой Господь и Спаситель былъ распятъ на крестѣ, и ты такимъ же образомъ старайся распинать свою страсть. Гордый разумъ, какъ надменный фарисей, богохульными помыслами возмущаетъ твою душу, представляя поклоненіе кресту юродствомъ и соблазномъ; вспомни, что Господь неба и земли былъ въ состояніи раба, *яко агнецъ на заколеніе веденъ*, такимъ же образомъ смирайся и ты. Но если всѣ сіи пагубныя стрѣлы, направленные противъ тебя, сокрушатся о камень непреклонной твоей вѣры, и тогда еще діаволь, врагъ исконный, не престанетъ тревожить тебя множествомъ внѣшнихъ искушеній, какъ-то: презрѣніемъ міра, неправдами людей, лишеніемъ имѣнія, потерей чести, болѣзнями, довершитъ свои возни изгнаніемъ тебя изъ общества человѣческаго—все это для того, чтобы сокрушить твою вѣру. Мужайся и брѣнись. Что якорь на кораблѣ во время бури, то вѣра для христіанина въ несчастіяхъ и искушеніяхъ. Погибнешь, если не удержишь вѣры.

Слушатели! Не будемъ спрашивать, почему въ удѣлъ истинному христіанину предоставлены скорби и лишенія. Посмотрите на Начальника вѣры, какъ Онъ, неся крестъ и внутренній и внѣшній, идетъ къ славѣ у Отца Своего, и показываетъ намъ образъ, да послѣдуемъ сто-

намъ Его; обратимъ вниманіе на времена первенствующей церкви, когда она, сокрушаемая гоненіями, орошаемая кровію мучениковъ, возростала, укрѣплялась и приносила плодъ сторицею; посмотрите на училище терпѣнія, въ которомъ воспитались всѣ, ублажаемые Церковію, святые мужи, и вы увидите, что крестъ терпѣнія есть необходимый удѣлъ христіанина, есть слава его, вѣнецъ его само-совершенствованія. Богъ кресты намъ посылаетъ, а крестъ къ намъ Бога приближаетъ.

Христіанинъ! ты счастливъ, благодари Бога; терпишь несчастіе, да не унываетъ страдающая твоя душа: Господь не уклонитъ послать тебѣ спасеніе.

Нлѣншее Евангеліе оканчивается такъ (ст. 35—38): *Услыша Исусъ, яко изнаша его воиъ, и обрѣтъ его, рече ему: ты въруеши ли въ Сына Божія? отвѣща онъ, и рече: и кто есть, Господи, да върую въ Него? рече же ему Исусъ: и видѣлъ еси его, и глаголай съ тобою, той есть; онъ же рече: върую, Господи, и поклонися ему.* Вотъ утѣшительное окончаніе фарисейскаго слѣдствія и вмѣстѣ прообразъ окончательной судьбы страдальцевъ сего міра. Тогда какъ міръ преслѣдуетъ вѣрныхъ послѣдователей Исуса Христа ненавистію и злобою, не терпитъ обличительнаго для него сообщества ихъ, правды ради ихъ изгоняетъ воиъ изъ міра; Господь Самъ обрѣтаетъ ихъ, сопутствуетъ имъ и укрѣпляетъ вѣру ихъ, утверждаетъ въ терпѣніи. Что можетъ быть утѣшительнѣе этого? Христіанинъ! для тебя нѣтъ въ мірѣ мѣста, обратись къ Тому, кто одинъ можетъ упокоить тебя. Вѣруй только, что Промыслъ бодрствуетъ надъ тобой и не позволяетъ діаволу искушать тебя болѣе, нежели сколько ты можешь, поклоняйся только Ему въ

духъ смиренія, съ полной покорностію Его волѣ, и тогда хотя бы цѣлый міръ обрушился на главу твою, хотя бы поколебались подъ тобой основанія земли, правда твоя возсіяетъ, яко полудне, и спасеніе твое прійдетъ и не укоснитъ.

Христіане! всѣ мы благодатію Божіею отъ лѣтъ древнихъ призваны въ церковь Христову, всѣ просвѣщены святымъ крещеніемъ, многіе, можетъ быть, видѣли и испытали искушенія вѣры своей и преданности къ оной, нѣкоторымъ остается вступить на это попріище; не колеблемся на ономъ, твердо помня, что вся жизнь наша со всѣми ея переменами управляется Промысломъ. Большая часть, можетъ быть, послѣ своего просвѣщенія снова страждетъ душевной слѣпотой, закоснѣвая во грѣхахъ, упорствуя въ обращеніи ко Христу, удаляясь таинствъ; послѣшимъ въ Христову церковь принять спасительное врачество доколѣ еще время спасенія продолжается. *Дѣлайте убо доколѣ день есть: прійдетъ ночь*, т. е. когда всѣ мы умремъ, *егда никто же можетъ дѣлати*. Придетъ день страшнаго суда Божія, когда мы и желали бы смѣжить очи, дабы не видѣть нашей срамоты; но уже не возможно будетъ этого сдѣлать. Будемъ дѣлать, что нужно, для своего спасенія во дни жизни нашей.

А ДРЕСЫ,

полученные Его Высокопреосвященствомъ по случаю 35-ти-лѣтія Его въ Святительскомъ санѣ.

XXV.

отъ духовенства благочинія о. платона сахарова, священника при церкви села сигори, угличскаго уѣзда.

Многолѣтнее, многотрудное и многоплодное служеніе Ваше въ санѣ святительскомъ и всег-

да преиспожняло насъ чувствами глубочайшаго уваженія и располагало ко всецѣлой преданности къ священной для всѣхъ особѣ Вашей; нынѣ же, когда Вы столько заботитесь объ устреніи намъ жилищъ и о матеріальномъ обезпеченіи нашемъ, эти чувства обновлены и усилены въ насъ, и въ благознаменитый день исполненія 35-ти лѣтія святительскаго служенія Вашего этимъ чувствамъ прилично и быть выраженными. И если мы, отдаленные сыны паствы Вашей, живущіе на рубежѣ губерній Тверской и Владимірской, умедлили нѣсколько въ выраженіи этихъ чувствъ сыновней любви къ Вамъ и преданности, то единственно по своей скромности. Прими же отъ насъ, Высокопреосвященнѣйшій Владыко, выраженіе чувствъ благодарности и признательности къ Тебѣ, всецѣлаго уваженія и преданности.

Темныя стороны нашихъ прихожанъ.

Въ прошедшую св. четырехдесятницу, пишетъ одинъ священникъ, какъ нарочно пришло мнѣ постоянно встрѣчаться съ темною стороною жизни моихъ прихожанъ. Такъ во время исповѣди наслушался я разныхъ грубыхъ выраженій. Напримѣръ кающійся говорить: «чѣмъ же, батюшка, я согрѣшаю? я ничего за собою не знаю, развѣ только скажешь что языкомъ». Или: «большихъ грѣховъ я не имѣю у себя, развѣ только посердишься на кого». Или: «вѣстимо, отецъ духовный, наше дѣло что ни ступилъ, то и согрѣшилъ». Или: «извѣстное дѣло, всѣ грѣшныя предъ Богомъ люди». Или: «въ чемъ согрѣшилъ, въ томъ и каюсь». А одна 10-лѣтняя дѣвочка, придя къ исповѣди, говоритъ: «я колдовства не знаю, душъ не гублю, а больше ничѣмъ не грѣшна». Или одна взрослая такую рѣчь держала со мною.—Испо-

«Видуй грѣхи свои Господу Богу, говорю я. Она отвѣчаетъ: «грѣшна, батюшка». Какъ тебя звать? «Грѣшна». — Изъ какого ты двора? «Грѣшна». Да что ты говоришь? «Грѣшна». Понимаешь ты меня? «Грѣшна». Прочитай мнѣ какуюнибудь молитву. «Грѣшна». Глуха ты, что ли? «Нѣтъ, батюшка, я слышу». Да что жъ ты не какъ исповѣдуешься, какъ я всѣхъ наставлялъ? А какъ же тебѣ еще нужно! наше дѣло темное».

Приобщалъ я святыхъ таинъ болящаго, а мать его говоритъ мнѣ: «вотъ, батюшка, и отъ насъ относилась, а все не лучше моему сыну». Я полюбонитствовалъ, спросилъ у ней: что она заблала, отъ насъ относя? Она отвѣтила мнѣ: «да вотъ, батюшка, мнѣ присовѣтывали добрые люди спечь пирожковъ, да отнестъ ихъ на перекрестокъ, на дорогу положить, да и уйти незъ оглядки, и только; я такъ и сдѣлала».

Одна женщина прихожанка приходитъ ко мнѣ и проситъ отслужить ланнихиду по ея живомъ мужѣ. Я спрашиваю у ней: откуда явилось въ головѣ ея такое сумасбродство? Она отвѣчала, что ей присовѣтывали такъ сдѣлать добрые люди, чтобъ мужъ ея пересталъ пьянствовать.

Увѣщевалъ я одного солдата, пришедшаго домой по билету и не живущаго съ св. сею законною женою, чтобъ онъ жилъ съ нею; но почему онъ мнѣ началъ на это говорить? «Да помилуйте, батюшка, развѣ вамъ неизвѣстно, что теперь и въ Петербургѣ живутъ съ перелѣвными женами? Я тамъ жилъ, видѣлъ это и очень хорошо знаю. — Насчетъ соблюденія законовъ вы намъ говорите, а тамъ объ этомъ и не беспокоятся. Теперь, говорятъ, не то время, чтобъ какънибудь жить по благочестію, а все какъ можно, свободно, никого не принуждай, какъ

хочешь жить, такъ и живи.

Послѣ такой горькой тирады я не сталъ съ нимъ говорить, а велѣлъ ему замолчать, да не соблазнится прочіе. *Касайся смоль очернится* (Сир. XIII, 1), говоритъ премудрый Иисусъ сынъ Сираховъ. (*Полт. еп. вѣд. 71 г. № 2*).

ИЗВѢСТІЯ.

— Въ *Голосъ* пишутъ, что Высочайше утвержденнымъ 28-го іюля 1862-го года присутствіемъ по дѣламъ православнаго духовенства возбужденъ вопросъ о томъ, чтобы при покупкѣ недвижимой собственности церкви были освобождены отъ платежа гербовыхъ и крѣпостныхъ пошлинъ.

— Въ Петербургскихъ газетахъ пишутъ, что въ Петербургѣ, на Невскомъ проспектѣ, близъ Александро-Невской лавры, недавно открытъ громадный богадѣльный домъ для призрѣнія бѣдныхъ духовнаго званія, составляющей, по своему устройству и удобствамъ, одно изъ замѣчательныхъ зданій въ этомъ родѣ. Въ длину этотъ домъ занимаетъ 36 сажень, въ ширину 11 саж. и 1 1/2 арш. Зданіе имѣетъ четыре этажа. Въ первомъ этажѣ—лазаретъ и общая столовая, а также 19-ть небольшихъ номеровъ, каждый въ два окна; во второмъ этажѣ—26 такихъ же номеровъ. Въ третьемъ этажѣ, кромѣ квартиры смотрителя, устроены жилия комнаты, предназначенныя для помѣщенія нѣсколькихъ вдовъ вмѣстѣ, смотря по величинѣ комнаты. Въ четвертомъ этажѣ устроены церковь и помѣщенія для женскаго сиротскаго училища. Кромѣ классовъ, сназень, бібліотеки и рекреационной залы въ этомъ же этажѣ находятся небольшія квартиры для надзирательницы училища и двухъ ея помощницъ. На дворѣ предъ домомъ разведенъ садъ и устроены всѣ другія

необходимыя принадлежности. Въ этомъ домѣ вдовы будутъ пользоваться не только квартирой, но и столомъ, а малолѣтнія дѣти ихъ сверхъ того будутъ получать первоначальное образованіе въ училищѣ. (Московскія вѣдомости № 75-й 1871 г.).

— Изъ Калуги въ Биржевыя вѣдомости пишутъ, что тамъ въ послѣднее время началъ довольно быстро распространяться новый раскольничій толкъ воздыхателей. Въ новую секту обращаются преимущественно безпоповцы. Воздыхатели, на основаніи своеобразныхъ исчисленій и толкованій „седмиць Даниловыхъ“, признаютъ, что въ настоящее время наступила та мерзость заупустѣнія, которую предсказывалъ Пророкъ, и что теперь нѣтъ ни жертвы, ни возліанія, т. е. нѣтъ на землѣ истинной церкви, нѣтъ таинства, не должно быть и никакихъ обрядовъ. Потому, учатъ они, ничего не остается дѣлать, какъ возносить къ Богу воздыханія, и молить, чтобъ Онъ Самъ, какъ хочетъ и можетъ, спасалъ оставленныхъ Имъ, но вѣрныхъ Ему людей. Принявъ такое ученіе, бывшіе безпоповцы изъ старообрядцевъ вдругъ превратились въ безобрядцевъ: прекратили всѣ еще недавно чтимыя за догматъ внѣшнія дѣйствія богочтенія, св. иконы отправлены на чердаки, и благоговѣніе къ нимъ, какъ къ завѣтной и неприкосновенной святынѣ, замѣнилось сожалѣніемъ о томъ, что прежде такъ много и бесполезно сожжено предъ ними свѣчь и ладана... Всѣ религиозныя церемоніи воздыхателей состоятъ въ

слѣдующемъ: собравшись вмѣстѣ, они читаютъ св. Писаніе; чтеніе сопровождается своеобразными комментаріями; по окончаніи чтенія, присутствующіе встаютъ со своихъ мѣстъ, проводятъ правою рукою по лицу, со вздохомъ приносятъ краткую молитву: „Господи, помилуй насъ!“ и только. (М. вѣд. 1871 г. № 33)

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Въ Редакціи Тульскихъ епархіальныхъ вѣдомостей, въ Тулѣ, продаются слѣдующія книги:

1) Священная исторія ветхаго завѣта, соч. Н. А. 1871 г. *изданіе второе*.—Цѣна съ пересылкою 20 коп.

Въ 42-мъ номерѣ *Руководства для сельскихъ пастырей* (1870 г.) книга эта рекомендована, какъ наилучшее изъ существующихъ руководство для преподаванія священной исторіи въ начальныхъ народныхъ училищахъ (см. библиограф. замѣт. по поводу перваго изданія этой книжки).

Выписывающимъ не менѣе 50-ти экземпляровъ уступается изъ платы съ пересылкою 20% для всѣхъ губерній, кромѣ сибирскихъ и закавказскихъ, для которыхъ уступается 15%.

Вторая часть Священной исторіи, *Исторія новаго завѣта*, печатается и выйдетъ въ текущемъ мѣсяцѣ. Цѣна новозавѣтной исторіи съ пересылкою 25 коп., а вмѣстѣ съ ветхозавѣтною 45 коп. Условія уступки тѣже.

2) Уроки педагогики, соч. прот. А. Иванова.—Цѣна съ пересылкою 20 коп.

СОДЕРЖАНІЕ. — Ярославль. 19 апрѣля. — Бесѣда въ шестую недѣлю по Пасхѣ. — Адресы, полученные Его Высокопреосвященствомъ по случаю 35-ти-лѣтія Его въ Святительскомъ санѣ. — Темныя стороны нашихъ приходовъ. — Извѣстія. — Объявленіе. —